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Cote de popularité en hausse pour Macron et Castex

Article rédigé par , le  bfmtv.com 21 mai 2021

Source [bfmtv.com] Emmanuel Macron et Jean Castex enregistrent une nette hausse de leur popularité en
mai, le chef de l'Etat et son Premier ministre recueillant 42% de bonnes opinions.

Selon un sondage BVA pour   et Orange publié ce vendredi, le président de la République RTL gagne trois
 en un mois, en hausse parmi les sympathisants de l'ensemble des partis politiques.points de popularité

Emmanuel Macron fait toujours le plein parmi les interrogés proches de LaREM, où il recueille 97% de
bonnes opinions, un chiffre stable. Dans l'opposition, il atteint de 20% au RN (+4 points en un mois) à 45%
chez EELV (+8 points).

Le   connaît, lui, un bond de six points, notamment grâce à la gauche: 41% des sympathisantsPremier ministre
LFI (+19 points) et 42% des proches du PS (+12 points) ont désormais une bonne opinion de lui, même si le
locataire de Matignon, ex-LR, ne convainc que 80% des marcheurs.
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